

《咬文嚼字》公布了2018年度“十大语文差错” 口角、鸿鹄、青睞……你都读对了吗？

日前,《咬文嚼字》公布了2018年度“十大语文差错”,重点关注热点事件及名人偶像所犯的差错。自2006年开始,《咬文嚼字》每年发布年度“十大语文差错”,至今年已连续发布了13次。来看看,这些错误你中过招儿吗?

重庆公交车坠江报道中的读音错误 “发生口角”的“角”误读为jiǎo

今年10月,重庆万州发生公交车坠江重大交通事故,经后续调查发现,该事故是乘客与司机发生口角与肢体冲突所致。某些媒体播报这则新闻时,将“口角”的“角”读为jiǎo。“角”是个多音字,有jiǎo、jué两个读音。读jué时,才有较量、比试、竞争之义。乘客与司机发生“口角”,即在口头上进行较量,“角”应读jué。

高校校庆演讲中的读音错误 “鸿鹄”的“鹄”误读为hào



2018年5月,北京大学120周年校庆,时任校长在演讲中鼓励学生“立鸿鹄志”,“鹄”读成了hào。“鹄”在“鸿鹄”中的正确读音是hú。“鸿鹄”俗称天鹅,因善高飞,人们常用“鸿鹄志”比喻远大的志向。

博览会报道中的用字错误 “青睞”误为“亲睐”

2018年11月,中国国际进口博览会在上海成功举办。报道相关新闻时,有媒体称外国企业“亲睐”中国营商环境。“亲睐”应为“青睞”,典出三国时期的名士阮籍。阮常用“青白眼”看人,喜欢的人平视露出黑眼珠,不喜欢的人则以白眼相向。“青”指黑眼珠,“睞”有看的意思。

社交用语中的用词错误 赠人物品用“惠赠”

在社交用语中,“惠”是一个常用敬词,凡以“惠”开头的词语都是指对方的行为有“恩”于己,如惠顾、惠存、惠临、惠赠。某知名人士在送给别人的书上,有“惠赠某某”的题词,某商家开张时,有“惠赠礼品”的告示,都是用错了“惠赠”,可改为“敬赠”。

范冰冰逃税报道中的用字错误 “不知所踪”误为“不知所踪”



2018年10月,税务机关公布了对范冰冰逃税案件的处罚决定。在此前的一段时间,作为该事件“主角”的范冰冰远离了公众视野,某些媒体说她“不知所踪”。“不知所踪”应为“不知所终”。“终”是动词,指终止、结束。“所终”是一个“所”字结构,结构助词“所”加动词“终”构成名词性成分,充当“不知”的宾语。“踪”即踪迹,是名词,不能跟“所”字搭配。

演艺圈风波报道中的用字错误 “捅娄子”误为“捅篓子”

从2018年5月开始,演艺圈“阴阳合同”等“潜规则”被揭露,引起有关部门的注意和调查。某些网络媒体称揭露者“捅篓子”了,演艺圈黑幕一旦揭开,将掀起“滔天巨浪”。“捅篓子”应是“捅娄子”。娄,本指物体中空,“捅娄子”即捅出漏洞来,常比喻引起乱子、纠纷、祸事等。“篓子”是用竹篾、荆条、铁丝等编成的盛物器具,没有“捅篓子”一说。

中美贸易争端报道中的词语误用 “反击”误为“反戈一击”

2018年美国对中国的进口商品加征关税,蛮横地挑起贸易争端;中国进行了“有理、有利、有节”的反制。某些媒体报道相关新闻时,说中国的反制措施是对美国的“反戈一击”。“反戈一击”指掉转枪口向自己原来所属的阵营发起攻击。中国不属于美国的阵营,在中美贸易争端中,中国反制美国,是对美国的“反击”,而非“反戈一击”。

沙特记者遇害报道中的词形错误 “籍籍无名”

2018年10月,沙特记者卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害,引起了国际社会的高度关注。在介绍该事件的背景时,有媒体称卡舒吉家世在中东赫赫有名,并非“籍籍无名”之辈。“籍籍无名”应是“寂寂无名”。汉语中“籍籍”一词,常形容声名盛大;“籍籍无名”在逻辑上是说不通的。

国际关系报道中的修辞错误 “360度”大转弯

美国总统特朗普在应对一些重大国际问题时,态度反复无常。某些媒体报道相关新闻时,常用“360度”大转弯形容其态度的巨大转变。如:“不打叙利亚了?特朗普一夜之间360度大转弯!”“特朗普对伊朗态度360度大转弯,称愿不设条件见伊总统。”这种说法犯了夸张失度的错误。一条射线在平面上以端点为定点,旋转360度时与自身重合,旋转180度时正好形成平角,汉语中常以“180度”大转弯来形容转变幅度很大,到了前后相反的地步。

世界杯赛事报道中的不当表达 “争夺冠亚军”



2018年世界杯足球赛在俄罗斯举行。法国队和克罗地亚队打进决赛,最后法国队夺得冠军。报道相关新闻时,某些媒体说法国队和克罗地亚队“争夺冠亚军”。参加决赛的两支队伍争夺的是“冠军”,而非“亚军”。“亚军”是不必争夺的。“争夺冠亚军”是一种似是而非的说法。新新

揭秘古旧书画修复技艺

河南博物院首届文物保护成果展(书画篇)开幕

本报讯(记者 崔迎)昨日,由河南博物院与开封市博物馆联合主办的“古艺新生 匠心传情——河南博物院首届文物保护成果展(书画篇)”在河南博物院东配楼一楼展厅正式开展。

据河南博物院院长马萧林介绍,此次展览源自于“开封博物馆书画修复项目”。2017年7月19日,河南博物院与开封市博物馆古字画修复合作项目正式签约。受开封市博物馆之托,河南博物院为该馆51件套(73幅)书画文物进行保护修复。两馆文物修复师用时18个月将这批书画文物修复完毕。

为揭秘鲜为人知的古旧书画修复奇妙技艺,河南博物院与开封市博物馆以“开封博物馆书画修复项目”中的一批藏品为基础,又从河南博物院近年来修复的古旧书画文物中遴选了一批珍贵书画,共汇集117幅修复完成的书画作品,联袂推出此次展览,以飨公众。

据悉,展览将持续至2019年1月13日。

“书法家眼中的世界”

李健书法摄影作品展举行

本报讯(记者 苏瑜)12月28日,由郑州市书法家协会、郑州市二七纪念馆主办的“书法家眼中的世界”——李健书法摄影作品展在二七纪念馆塔展举行。

本次展览活动展品50余件,其中包括书法、摄影作品两大部分。李健现为中国书法家协会会员、郑州市书法家协会常务理事、郑州师范学院特聘教授。他的书法作品先后入选各类书法展20余次,并曾获“纪念苏东坡逝世900周年全国书法大赛”金奖、“北京奥运全国书法艺术大赛”金奖、“商鼎杯全国书法篆刻比赛”三等奖。

“我现在在做一些尝试,就是将书法与摄影相结合”。展厅里,可以看到有一些摄影作品上题了字,李健希望可以用这种方式来实现两者之间的有机结合,从而迸发出一些新奇而有趣的呈现方式。

有才的你,快来显身手! 民族运动会征集奖牌奖杯设计方案

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从第十一届全国民族运动会执委会获悉,本届运动会奖牌、奖杯设计征集公告于昨日正式发布。有才的你还等什么,赶快发挥你的想象力,为本届民族运动会奖牌、奖杯设计贡献一份力量吧!

应征者需在一个月将设计作品纸质版,通过信函投寄至:河南省郑州市中原西路208号郑州市委党校(第十一届全国少数民族传统体育运动会执

委会竞赛表演部)和发送电子版至投稿邮箱:ztxzjk@163.com。征集公告内容、应征作品要求以及投稿相关表格电子版,应征者可登录第十一届全国民族运动会官网(<http://11mzydh.zynews.cn/>)了解详情。

第十一届全国民族运动会奖牌、奖杯设计内容包括:奖牌正面、反面、挂钩、挂带、包装盒;奖杯、包装盒;设计要美观大方,外形样式应基于第十一届全国少数民族

传统体育运动会核心图形;应征作品必须是彩色原稿件,并能以不同的比例尺寸清晰显示,适用于平面、立体和电子媒介的传播和再创作(包含彩色设计效果图和材料、工艺说明图);设计方案提交电子设计稿和纸质设计稿。电子设计稿包括:彩色设计图稿(图稿大小为A4纸张规格,清晰度不低于300dpi.JPG格式,需包含标准色值、标准字体)、矢量图源文件(ai /cdr等)、word格式的创意理念文字说明(300

字以内)。纸质设计稿:A4纸张彩色打印稿一套。

应征者可以是个人或团体,可以独立完成作品,也可与其他人共同完成一件或几件作品。第十一届全国民族运动会筹委会将聘请专家组成评委会,对每件应征作品分类进行初评、复评和终评。评审过程将委托公证机关全程公证。对对应的奖牌、奖杯设计作品,一旦征用,将给予奖励。



国家的中心城·民族的大团结

70年新中国华诞·56个民族大团结

奋进新时代 中原更出彩 第十一届全国民族运动会2019年9月8日—16日在郑州举行

